
 

µ Modeleacrénératuersambriquées

Modèles 0ha introduit par Maurice Alais et

Paul Samuelson version économie de dotation

c'est à dire sans production puis par Peter
Diamond loser qui introduit la production
et le capital dans le modèle 0ha C'estcette

version et ses extensionsqui va attirernotre
attention

dans ce chapitre Les avantages de
cettemodélisato

i L'importance du cgede.cc dans l'analyse

du comportementdesménages L'économie

a me duréede vie infinie mais pas les
individusqui la peuple Au cours de sa
vie un individu doit prendredesdécisions

quant à son éducation sonoffredetravail
sa fécondité sonépargne Cesdécisions

dépendent du moment où ellessontprises
Onpeutimaginer que l'incitation à
s'éduquer d'un individu soitplus
faible à la fin de sa vie car il

n'aurapas le tempsd'enbénéficier
si l'éducationaméliore la productivi
au travail

ii Une forme élémentaire
d'hétérogénéité

dans l'écomie il y a des jeunes et

des vieux Des individus quiont eu le



temps de s'éduquer et d'autrepas
Cettehétérogénéité certes in peumécanique
car levieillissementestexogène aumodèle

permet de réfléchiraux problèmesde
répartitions des revenus ou du patrimoine

entrelesgénérations ex les retraites

Pour nous le principalavantage de cette
modélisationestqu'elle va nous permettre

d'endogénéiser les comportements d'épargne
Quel

type de comportementd'épargne
Ondistingue

plusieursmotifs d'épargne

ei L'épargnepermetde lisser la consommation

au cours de la vie Généralement le

flux de revenus d'ou individu n'estpas
constant sauf pour un individu rentrer

à la naissance il n'a pas de revenu

au débutde sa vie enfance beaucoup

de revenu au milieu s'il a un travail et

moins en tir de vie Sous l'hypothèse
de convexité des préférences cet individu

va créer de l'épargne avec son revenu du

travail pour se donner lesmoyens
de

consommer plus en tue de vue retraite
afind'obtenir un profilde consommation



plusuniforme
Cri d'épargne de précaution Un individu peut

avoir interêt à épargner pour se protéger
contredesaléasfuturs qui pourraient

réduire

ses revenus Cest un mécanisme
d'auto

assurance

fuit d'épargnepermetd'acquérirdes
biens de

consommationdurable ou un logement

tir d'épargnepermet de léguer un héritage
a

sa descendance ce quipeutformellement

s'expliquer si les préférences
d'or individu

dépendentdes prépotencesde sesenfants

r d épargne est unsigneextérieurde richesse
ily en

a pourquicelacompte ou de pouvoir

Dans ce chapitre nous nous intéresserons

essentiellement au premiermotif si lesindividus
épargnent c'est pour mieux répartir la

coasommato

au cours de la vie Il ne serait pasdifficile
d'introduire le motif de lègue nous le

verrons éventuellement comme une extension Pour
discuter le motif de précaution il faudrait
introduire une dimensiondentaire dans le
modèle Cen'est pas simple et nous nous



limiterons ici à desmodèles déterministesNfs
n'auraisdonc rien à dire sur lemotifde
précaution

1 Descriptiangéhéra modèleda

Letempsestdiscret divisé en périodes uniformes

On supposera que chaque individu Le vie

deux périodes chaque périodevautdonc

environ trente ans

Remarque Il estimportant d'avoir en tête la
longueur d'unepériodequand on
calibre le modèle

Remarque Ou suppose ici que les individus
naissentadultes ie ou fait abstration
de l'enfance où les individus ne
prennent aucune décisions

On adopte les hypothèsessuivantes

le nombre de jeunes en période t notéLe croît

au cours du temps defaçonexogène avec un

taux de croissance constant ne a

On a donc Le C1 n 4 y ou encore en itérant

vers le passé Lt L.CHn On ignore le problème



de divisibilité et suppose que Lee Rin

420 Chaque individugeenedtremêlastiquementure

4 unité de travail Les vieux ne travaillentpas

430 Un unique bien homogèneproduitdans
l'écomie Ce bien peutêtreattisépour la

fiÆûü üîâËâîmEï
homogèreestlevruméraire

L'économieestautarcique
Lesfirmesutilisenturefonctuerdeproduchon

néoclassique

Àchaqueperiode troismarchéssontouvert

pq
le marchédulreuhomogèreproduitparles

firmes lemarché du travail lemarché du

capital CestroismarchéssontparfaitementIÀ

concurrentiels

Ceshypothèses ne sontpasnouvelles
àpart

la distinctionentre lesjeunes
et les vieux par

rapport au chapitre I modèle de
Solow La

nouveautédans cemodèle estquelesanticipahaes

comptent Quandcujeune décide d'épargner



c'estpourobtenir un revenu du capital etdonc
consommer quand il sera vieux Quand il
prend sa décision il doit doncanticiper
ceque lui rapportera une unitésupplémentaire
de capitaldemain

Il n'ya pasd'incertitude Lesagents
KÉ forment des anticipatousparfaites

On suppose que lesagents fermentdes
anticipations cohérentes avec le modèle en

anglais on parle de modelconsistentexpectelaas

Les prévisionsdesagents
coincident avec

les prévisions qui peuventêtre calculées
sur la base du modèleTout se passe
comme si les agents connaissent parfaitement

lemodèle de l'économie et l'état courrait

de l'économie Comme lesagentsutilisent

tous lamême information lie le modèleet

l'etat courront de l'économie ilsforment

tous la mêmeprévision qui coincide avec
l'évolutioneffective de l'économie

Cette hypothèseestextrêmementsimplificatrice
Unegénéralisationpossible estdeconsidérer



un modèle stochastique etdescentuipahous
rationnelles Dansce cas les prévisionsdes
agents ne sontplus ponctuelle un pontpar
variableprédite mais desdistributionde

probabilité C'est l'approchedominante en
macroéconomie mais ellen'estpastellement
moinsréductrice touslesagents fontles
mêmes prédictions utilisent lesmêmes
distribution de probabilité qui coincident
avec l'évolutioneffectivede l'économie

D'autres hypothèses moins fortes sont
envisageables Aveclesanticipationsparfaites

ou rationnelles nous supposonsque les

agentsont une connaissance parfaite du
modèle et de l'état de l'économie Nous
pourrions abandonner

cettehypothèse en

supposant que lesagents
doiventapprendre

lemodèle ou l'état de l'économie à

partir du passédesvariables Il fautdu

précisercomment lesagentsapprennent s'ils
apprennent tousde lamêmefaçon Ionaurait
doncéventuellement me hétérogénéitédes

prévisions Cen'est passimple



Enpremièreapproximation moussopposons
donc que lesagents

connaissentparfaitement

lemondedans lequel ils évoluentetqu'ils
ont la capacité de résoudre lemodèle

pourformer lesanticipations

La figuresuivante illustre la dynamique
démographiq

dans le modèle da
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Dans cetteéconomie la population croîtde façon
exponentielle

lesjeunes
travaillent consommentetépargnent

I les vieux consomment
A la fin de chaque période l'épargnedesjeunes
devient le capital des vieux quiestloué aux firmes
puis consommé par les

vieux

2 Compartementdesménage
Dans cettesection nous dérivons le comportement

desménages Etant donné
leshypothèses

simplificatrices féconditéexogène
offredetravail

inélastique le seul choixdesménagesconcerne
la décision d'épargnedesjeunesadultes
21 Choixd'épargredesjeunes
On adopte lesnotetroussuivantes

c est la consommation desjeunes
en période t

µ
est la consommationdes vœux
en periode tu_les vieux étaient

jeunes à la periode t
crie ça est le flux de consommation d'unindividu
naît en t



Etantdonné les prix vi et rt le salaireréel
en période t perçu contre une unitédetravail et
le tauxd'interêt réel entre la fin de la periode
t et la fin de la période tte le problème
d'un jeune à la période test

Max Û CrtÇa relent Utetteleztu
CrtC2tu

Get St Wt CBI
tu lt rt St OBI
Crt 0 C2ex I 0

La fonction Ttc représente l'utilité obtenu
tout au long de la vie que le jeune cherchera

à maximiser la fonction rec représente le

feud'utilitéobtenu sur une période Il y a ici

deuxhypothèses implicites l'utilitétout au
long de la vie est me fonction séparable tes
dérivées croisés sontnulles et l'utilité sur
une période est la même pour les jeunes et pour
les vieux

d'utilité sur une période no estuefonction
continue deux foiscontinumentdérivable

croissante

If ce n'c so et l'utilitémarginaleestdécroissante

pfff

lieu co concavité On suppose aussi que



pff
l'utilité marginaletend vers l'infiniquand la
consommation tend vers

Le paramètre q est le taux depréférencepour
le présent On supposegénéralementqu'ilestpositif
Le terme a et s'interprète comme un facteur
d'escompte de l'utilité Si c estprochede 0 le

jeune n'a pas de préférence pour le présentdansle
sens où il ne fait pas la différence entre de
l'utilité aujourd'hui ou demain quand il sera
vieux

St est le fluxd'epargne du jeune En périodeA
la somme de la consommation ca et de l'épargne
g doitêtreégale au revenu we puisque pour
un jeune la seule source de revenu est letravail

D.LIfD À la fin de la periode t le fluxd'epargne se
devient en stock la richessefinancière dans
laquelle le vieux pourrapuiser pourconsommer

Remarque Dans la contraintebudgétairedeseconde
periode CB2 letaux d'interêtréel en période txt
esten fait l'anticipation du tauxd'interêtréel
Puisque les anticipationssontsupposéesparfaites
on ne distingue pas le taux d'interêtréel
anticipé du taux d'intérêtréeleffectif Notons



aussi qu'il s'agit de la seulevariable
anticipée

Remarque En substituantKB23dans Corses on

peutconstruire un contraintebudgétaire
intertemporelle

Cst
C2t

roz CBI

1 htt i

toux s'interprète comme le facteurd'escompte

de la consommation en secondepériodequi
permetdeutraduire de la consommation
en seconde période en termesdeconso
de première période C'est aussi le

prix relatif du bien
en seconde période

Quand le taux d'interêtréelanticipé
augmente la consommation en première

periode renchérit parrapport
à la

consommation en secondeparade

Remarques Oupentreprésenter graphiquement

le choix de l'adultejeunedans le

plan la c La contrainte budgétaire

s'écrit
CBI Ca Ar w Gtr ce



les courbes d'indifférence sont décroissantes

et convexes En effet la courbed'indifférence
de niveaux estdéfinie par

ttlcr.ca a

Ukr tteJ'ulcz X

En prenant la différentielletotale ilveut

uCer dc Atelier dCz 0

d Ute Lo

Le long de la courbed'indifférence la
pentede la tangenteestnégative en tout
point La courbed'indifferenceestdonc
monotone décroissante Le longde la
courbed'indifferencequand c augmente
et donc ca diminue l'utilité marginale
en premièrepériodedécroîtalorsque
l'utilité marginaleen secondepériode
croît Ainsi quand c augmente la

pente de la beugentedécroît
Leuvaleur

absolue La courbed'indifférence
estdonc convexe



Effetd'uneaugmentationde r
D c c lci effetde

substitution

k 41 ce effetrevenu
a

CE

p

li i 4 UG.cz x

w 4

En regardantde plusprès le problème dujeuneadulte
il apparaît que le

seul instrument laseulevariablede
choix est l'épargne Pour le van il suffitde
substituer les deux contraintesbudgétairesdans

l'objectif

Àlcq.cz UCcrftUtqJ'UCeze7

Œf It se ntm St ltl tulatraitse

où se doitappartenir à l'intervalle Loin le programme
dujeuneadultedevient

M 1 uthf stltlttetullttrti.IStt

se 0f StEWt

La condition du premierordre est dÊz o soit



àhot St Af ti 1 4 14 ura 0 LA

et on vérifie facilement que la denréesecondeest
biennégative

2

dÊq U W SA UtfÙ Uther 7Utrait 0

car l'utilité marginaleestdécroissante

Rasait EE aziiEiibIIsE i gaJiLasolutionest intérieure

Preuvedelapropositrant Considérons l'utilité

marginale de l'épargne
sur lesbords de l'intervalle

LoWES Nous avons

1in DX n'lwtltll fjlttrtnlhjf.ciKartaSt
o dsp

car y n c a et

fw DÛ fm
lWtsHtUtfTtttrtuu'thtrt Iw a

pour
la même raison Parailleurs nous savons que

l'utilité marginale est une fonctioncontinue
monotone décroissante


